

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 11. szám — 1941 január 15 szerda — Ára: 12 fillér

Bulgáriában nincsenek és nem is érkeznek oda német csapatok, — közlik Szófiában

Olasz vélemény Roosevelt által állítólag az olasz királyhoz intézett üzenettel kapcsolatban: Olaszország és Németország harca totális és mindenre kiterjed Anglia birtokba akarja venni az ír támaszpontokat

A magyar kormány retorziót alkalmazott a legutóbbi két esetben a románok jogtalan eljárásával kapcsolatban

Bulgária körüli különböző találgatások és feltevések illetékes szófiái körökben arra késztették, hogy cáfolatot tegyenek közzé. A Bolgár Távirati Iroda az éjszaka a következő hivatalos közlést tette közzé: »Külföldön célzatos híreket terjesztettek arról, hogy német csapatok vonultak át Bulgárián és hogy Bulgária ezzel kapcsolatosan diplomáciai lépéseket tett. A Bolgár TI-t felhatalmazták annak közlésére, hogy semmiféle idegen csapat nem vonult át Bulgárián és hogy a bolgár kormány nem tett semmiféle diplomáciai lépést idegen kormánytól, tekintettel arra, hogy ilyen lépésre nincs semmi oka.

A fenti hivatalos közlésen kívül az éjszaka folyamán még egy MTI-jelentés is érkezett Szófiából, mely így szól:

Szófiában hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint Bulgáriában nincsenek német csapatok és nem folytak tárgyalások abban az irányban, hogy z országba német katonaság jöjjön.

ROOSEVELT ÁLLÍTÓLAGOS ÜZENETE AZ OLASZ KIRÁLYHOZ

Rómában a külföldi sajtó keddi értekezletén az amerikai újságírók kérdést intéztek olasz hivatalos körökhöz az olasz visszahatás, van-e valami olasz visszahatás Philips amerikai nagykövet által közvetített üzenetre, amelyet Rooseveltől az olasz király számára magával hozott. Ebben az állítólagos üzenetben azt a reményt fejezte ki Roosevelt, hogyha az Egyesült Államok háborúba is keveredne Németországgal, azért Olaszországgal továbbra is fenn tudná tartani a jóviszonyt. Olasz illetékes körökben erre a kérdésre kijelentették, hogy nem tudnak semmi ilyen üzenetről és ezért nem is lehet kommentálni. Azonban ha volna is ilyen üzenet, még nem ismerik a szövegét. Ha volna ilyen üzenet és ismernék a szövegét, akkor is csak azt lehetne rá válszolni, hogy Olaszország és Németország közös harca totális és mindenre kiterjed. Ennek a hírnek tehát nagyon is politikai mesterkedés íze van, fűzi hozzá a római jelentés.

ANGLIA TERVEI AZ IR TÁMASZPONTOKKAL

A balkáni helyzetről most már nyugodtabb megítélés kerekedik felül, ellenben a nemzetközi politikában, mint újabb nyugtalanító elem merülnek fel az Írország kö-

rüli jelenségek.

A Német Távirati Iroda közölte tegnap, hogy egy hírszolgálati ügynökség jelentése szerint a londoni lapok kezdik előkészíteni a talajt arra, hogy Anglia birtokba vegye az ír hajótámaszpontokat. Ezt azzal indokolják meg, hogy Németország állítólag fenyegeti Írország semlegességét, valamint azzal, hogy Nagybritannia élelmszer ellátása egyre nehezebb lesz. Az angol lapok egyenesen felszólítják Írországot, hogy adja fel semlegességét.

Az angol Reuter Iroda jelenti, hogy Dulant, Írország londoni főbiztosa a következő nyilatkozatot adta:

— Az egyik angol lap szerint a legutóbbi hónapban a német nemzeti szocialista kormány De Valerának minden támogatást felajánlott, hogy megakadályozza az angol ellenőrzés gyakorlását, a régebben bérbeadott tengerészeti támaszpontok felett. Dulantyt, Írország főbiztosát kormánya felhatalmazta, hogy ezt az értesülést alaptalannak minősítse.

HA NÉMETORSZÁG BEAVATKOZNA A BALKÁNI TÉRSÉGBEN...

A koppenhágai »Börsen« című lap az olasz-görög háborúba való német beavatkozás lehetőségével foglalkozik és visszatartja azt az angol állítást, hogy Németország, ugyanúgy, mint a világ háborúban, most is kénytelen lesz hadat viselni a Balkánon, mert különben Olaszország döntő katonai vereséget szenved Albánia és Lybia elvesztésével.

Ez az angol beállítás azt akarja bebizonyítani, hogy Németország újból két fronton lesz kénytelen harcolni, ugyanúgy, mint a világ háborúban. A »Börsen« vezérelke ezzel szemben leszögezi, hogy Németország mai stratégiai helyzetét nem lehet összehasonlítani a világháborús helyzettel.

Még ha Olaszország valóban el is vesztené Albániát vagy Líbiát, katonailag ez sem lenne döntő; ugyanígy nem lehet szó arról sem, hogy Németország két fronton folytatandó háborúra kényszerül. A tengelyhatalmak számára az albániai és líbiai katonai pozíciók feladása semmi más nem jelentene, csak azt, hogy ideiglenesen lemondanak olyan ugródeszkákról, amelyeket amugyis csak későbbi akciók számára szántak.

Ha Németország valóban katonailag beavatkozna a balkáni té-

ségben, úgy ezt csak abban az esetben tenné, ha el kellene háritani esetleges angol kísérletet, amelynek célja új háborús front kiépítése lenne a Földközi-tenger vidékén.

A belgrádi »Politika« római tudósítója szerint az olasz fővárosban hangoztatják, hogy a tengelyhatalmak közös akciójának célja Anglia kirekesztése az európai kontinensről. A tengelyhatalmak földközti-tengeri támadást csak bevezetője az Anglia elleni nagy támadásnak. Azt hiszik, hogy ezek a támadások meg fogják változtatni a helyzetet Franciaországban is.

BERLINBEN

az angol-török vezérkari megbeszéléseknek nem tulajdonítanak különösebb jelentőséget. Német illetékes helyen kijelentették, hogy Anglia és Törökország szövetségi viszonyának természetes következménye, hogy a két ország között politikai és katonai jellegű megbeszélésekre kerül sor. A mostani vezérkari megbeszélésekről tehát nem lehet semmiféle további következtetést levonni. Bármilyen legyen ezen tárgyalásoknak az anyaga, Németország nyugodtan veszi tudomásul.

ANKARÁBAN

hétfőn délelben megkezdődtek az angol-török katonai tárgyalások. A megbeszélések az angol rádió közlése szerint a hét végéig tartanak. Angol részről eredetileg váltig azt hangoztatták, hogy az ankarai értekezletnek nincs különösebb jelentősége, most viszont ennek éppen az ellenkezőjét híresztelik. Az angol rádió szerint az Ankarában tartózkodó angol tisztiek szemleutatót is tesznek Törökországban és különösen a török határvidéken.

Ankarai jelentés szerint a török közvélemény nagy figyelemmel kíséri az angol katonai küldöttség tárgyalásait a török vezérkarral. Természetesen a megbeszélés anyagáról és annak részleteiről eddig semmit sem hoztak nyilvánosságra. A török vezérkari tiszteket Izmet Inönü köztársasági elnök szerdán fogadja.

ANTONESCU BERLINI UTJÁRÓL BERLINBEN NEM TUDNAK SEMMIT

Belgrádi jelentés, bár fenntartással, azt közölte, hogy Antonescu román államvezető rövidesen Berlinbe utazik. Rövid életű volt ez a hír, melyre pár óra múlva már megérkezett a következő illetékes berlini közlés:

»Azokkal a külföldön elterjedt híresztelésekkel kapcsolatosan, amelyek szerint Antonescu labornok, román államfő a közeljövőben Berlinbe utazik, berlini politikai körökben kijelentik, hogy erről nem tudnak semmit.«

RIBBENTROP MAGANÜGYBEN HAGYTA EL BERLINT

Berlinből a következőket jelentik: Azzal kapcsolatosan, hogy Ribbentrop külügyminiszter távol van Berlintől, különböző találgatások terjedtek el. A Wilhelmstrassen-kijelentették, hogy a külügyminiszter szigorúan magánjellegű személyes ügyben hagyta el a birodalmi fővárost és távollétéhez alaptalan volna bármiféle feltevéseket fűzni.

FILOV BESZÉDÉNEK BERLINI VISSZHANGJA

A Vreme berlini tudósítója foglalkozik Filov bolgár miniszterelnök vasárnapi beszédének németországi visszhangjával és megállapítja, hogy Berlinben tartózkodó magatartást tanúsítanak Filov beszédével szemben. Külföldi sajtóköri körökben a beszédet úgy jellemzik, hogy az inkább akadémikus jellegű volt, mint államférfini megnyilatkozás. Nem tartják zártnak, hogy az egy idő óta hangoztatott bolgár kormányváltásra sor kerül.

PHILIPS

az USA quirinai nagykövete megérkezett Olaszországba, néhány napot Milánóban tölt, azután indul Rómába.

ROOSEVELT JAVASLATA KÖRÜL

Washingtoni jelentés szerint most kezd kibontakozni a Roosevelt felhatalmazási törvényjavaslata körüli harc. A sajtó véleménye továbbra is megoszlik. A Federation of Labour úgy nyilatkozott, hogy nem száll szembe Anglia megsegítésének tervével és a javaslat elfogadásával, ha nem függesztik fel a munkásság sztrájkját. A lapok egybehangzó véleménye szerint a szenátus külügyi bizottságának 13 tagja a javaslat mellett, 8 tagja pedig ellene szavaz.

Törvényjavaslatainak hangos ellenzéke arra késztette Rooseveltet, hogy megbeszélésre hívja a Fehér Háza kongresszus demokrata többségének vezetőit. Az értekezleten taktikai előkészületeket tesznek a felhatalmazási törvényjavaslattal kezdődő bizottsági vitájára. Hír szerint az elnök el-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

sősorban azokat az engedményeket akarja megtárgyalni, amelyekkel leszerelné az ellenzék egy részét. Az elnök legszorosabb munkatársai is rábeszéltek ilyen engedményekre Rooseveltet. Valószínű, hogy az elnök különösen a felhatalmazás időbeli elhatárolásának tekintetében enged majd az ellenzéknek. Állítólag a hétfőn beterjesztett Simpson-féle indítványt fogadja el Roosevel, amely szerint a felhatalmazási törvényjavaslt érvényét két évben határozzák meg.

AZ OLASZ ÉS NÉMET HADIJELENTÉS

Az olasz hadijelentés főbb adatai a

következők: A görög harcok során a görög tüzérség és járőrtevékenység volt. Cirenaiában tüzérségünk Tobruknál nagy veszteségeket okozott az ellenségnek. Gépesített osztagaink Dzsarabu környékén tüzérségi és járőrtevékenységet folytattak. Cirenaiica partvidéke és községet ellen intézett ellenséges légitámadások nem okoztak veszteségeket. Ellenséges vadászok által megtámadott légi alakulataink felvették a harcot, egy Gloster-típusú gépet lelőttünk, Eritrea fölött egy másikat. Egy görög tengeralattjáró elsüllyesztett egy kis tonnatartó olasz teherhajót, amely jugoszláv felségvizeken haladt. A tengeralattjáró minden hadijogot megsértve ágyúval tüzelte a teherhajó mentőcsónakjára és tíz tagját megölte.

A német véderő főparancsnokság jelentő: Fegyveres felderítés során repülőgépeink elsüllyesztettek egy négyezer tonnás kereskedelmi hajót és egy cirkálón két találatot értek el, középnyag-ságú bombákkal. A január 14-ére virradó éjszaka repülőgépeink bombázták Plymouth hadi célpontjait. Az angol kikötőkben folytattuk az aknák lerakását. Az angolok hétfőn négy gépet veszítettek, egyet közülük a haditengerészet őrnaszádjai lötték le.

Erellyesen cüfolják az albániai lázadások híreit

RÓMA, január 14. Hivatalos helyen a legerélyesebben cüfolják azokat az angol propagandajelentéseket, hogy Albániában állítólag lázadás tört ki. Albánia területén az utóbbi időben a legesekélyebb incidens sem történt, s nem tört ki semmiféle lázadás sem.

Rendkívüli intézkedések Ausztráliában

Az olasz Stefani iroda jelentése szerint az ausztráliai kormány kénytelen volt szigorú intézkedéseket hozni a hivatalos közleményekben úgynevezett felforgató tevékenység ellen. Értik ez alatt az egyre szélesebb körben terjedő felfogást, amely az elkerülhetetlen mértéken túl nem kíván résztvenni Anglia harcában. A szóbanforgó intézkedések egyike szigorú büntetést ró mindazokra, akik álhírekkel vagy más módon megkísérlik, hogy a hadseregben nyugtalanságot keltsenek, vagy károsan befolyásolják a sorozást. Tilos továbbá olyan színdarabok, vagy filmek bemutatása, amelyek nem állanak összhangban a kormánypolitika irányelveivel.

Vakmerő rablótámadás Newyorkban

NEWYORK, január 14. Kedden délelőtt a Fifth Avenuen Newyork egyik főüzleti utcájában rablótámadást intéztek egy üzlet ellen. Több férfi elrabolta egy nagyruház üzleti pénztárát és pisztolyaj kezükben elmenekültek. A rablók agyonlőtték az üzletvezetőt és egy közlekedési rendőrt, aki üldözőbe vette őket.

Kardoss Géza négy évre megkapja a szegedi színházat

SZEGED, január 14. A város törvényhatósági közgyűlése az önálló városi színházat a jelenlegi igazgatónak, Kardoss Gézának további négy évre bérbeadta.

A magyar szociális népmozgalom erdélyi zászlóbotása

Kolozsvár, január 14. Nagy siker jegyében tartották meg a magyar szociális népmozgalom erdélyi zászlóbotását a kolozsvári Magyar Színházban. Kovács Ferenc, a magyar szociális népmozgalom központi titkára ismertette a szervezeteket.

Huszonegy évvel ezelőtt — kezdte ünnepi beszédét Kovács József debreceni lelkész — vasraverve vittek végig a kolozsvári piacon. Akkor úgy éreztem, hogy a magyar széthúzás megásta a nemzet sírját. Most huszonegy év után azonban újra hiszek, mert itt látom megvalósulva azt a szociális magyar népi egységet, amelyben a katolikus és protestáns váltva vívja küzdelmét. A küzdelem célja a szociális Magyarországot, amelyben mindenkinek munkája után becsületes kenyér és tisztelet jár. A szónok után Mécs László költő szavalt el néhány nagyhatalmú verset. A műsor további részében az agrárféjság magyar fáncoikat mutattott be. (MTI).

Mikor lesznek

a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara kerületében az első és második negyedévi mestervizsgák? A kamara kerületében az 1941. év első felében az alábbi beosztásban vannak a mestervizsganapok terbevéve: Debrecenben február 1—13, április 1—14, június 4—11 közötti napok valamelyikén éspedig minden szakmára mindig egy nap jut. Beregyóúfaluban február 25. és 26. május 27. és 28-án. — Hajdúböszörményben február 11, május 13. — Hajdúnánáson február 24., május 26. — H. Szoboszlón február 20., május 23.

A kérvényeket szabályszerűen felszerelve (születési anyakönyvi kivonat, férjzett nőknél házassági anyakönyvi kivonat, segédlevél s munkakönyv csatolásával) az első negyedévi vizsgákra január hó 25-ig, a második negyedévi vizsgákra március 31-ig kell a kamarához 20 pengő mestervizsgadíj egyidejű megküldésével beterjeszteni. A debreceni vizsgákat illetően a feb-

Magyar ellenrendszabályok a román jogtalanságokért

Egy hidvégi magyar elfogásért őrizetbe vették a kolozsvári Albina vezérigazgatóját — A brassói turistaegylet elkobzott vagyonáért lefoglalták a román újságírók egyesületének ingatlanát

Budapest, jan. 14. A románok lefartóztatták Hidvégen Tóth Istvánt, az ottani magyarság egyik vezetőjét, mert mála egy német, magyar, olasz zászlót találtak. Tóth Istvánt Buzeauba vitték, ahol hadbírósg elé került.

Tekintettel arra, hogy ezt a teljesen ártatlan embert a románok egész nyilvánvalóan csak magyarsága miatt tartóztatták le, a magyar kormány retorzióképen lefartóztatásba helyezte Kolozsvárról az ottani románság egyik vezető egyéniségét, Peculia Mariust.

az Albina vezérigazgatóját. Miatán azonban Peculia lefartóztatása után megállapítást nyert, hogy ő cukorbeteg, nem a fogházba szállították, hanem rendőri őrizet alatt a kolozsvári klinikán helyezték el.

A román kormány a brassói magyar turista egyesület hatmillió leut kitevő vagyonát a vasgárda javára elkobozta. A magyar kormány ellenrendszabályként elkobozta az erdélyi román újságírók egyesületének ingatlan vagyonát.

Merényletterv Faruk egyiptomi király és az anyakirályné ellen

Egy halálraírtelt leplezte le a tervet

Beirut, január 14. (NST) A damaszki rádió hírt adott arról, hogy Faruk egyiptomi király és az egyiptomi anyakirályné ellen irányuló merénylet tervét leplezték le.

A damaszki rádió híradása szerint ugyanaz az angol Secret Service irányítása alatt álló csoport készítette elő ezt az összeesküvést, amely merényletet kísérelt meg néhány héttel ezelőtt Iba Szand arab király ellen is. Az össze-

szeküvés részletei úgy kerültek napvilágra, hogy az Iba Szand elleni merénylet szervezőit tudták róla. Ennek a merénylettervnek részeseit egy kivételével halálra ítélték és kivégezték. Az életben hagyott összeesküvő azért került el eddig sorsát, mert fontos leplezéseket vártak tőle. Az ő vallomása alapján sikerült leplezni az összeesküvők kairói testvérszervezetét is.

Klissuranál újra támadnak a görögök

Belgrád, jan. 14. Athénból érkező hírek szerint a görög csapatok az albán hadszíntéren Klissura környékén ma újabb támadást kezdték. A harcok eredménye egyelőre ismeretlen. Belgrádi görög körökben kijelentik, hogy az eredmény kialakulására csak 2—3 nap múlva lehet számítani. Kedden heves harcok voltak Tipelin-től északnyugatra is, az időjárás kedvező.

Belgrádi görög körökben kijelentik, hogy az eredmény kialakulására csak 2—3 nap múlva lehet számítani. Kedden heves harcok voltak Tipelin-től északnyugatra is, az időjárás kedvező.

Berganzoli tabornoknak sikerült kijutnia Bardiából

A Neue Zürcher Zeitung római tudósítója foglalkozik Berganzoli tabornokkal, Bardiá hős védőjének sorsával. — Megállapítja, hogy angol információk szerint Berganzoli tabornoknak néhány tisztjével sikerült Bardiából kijutnia. Rómában nem sok reményt fűznek ahhoz, hogy Berganzoli tabornok biztonságba tudta magát helyezni, de vannak hírek, amelyek szerint a tabornok és néhány tisztje szárazföldi úton kijutott az angol hadsereg gyűrűjéből.

Kísérelt meg. A nehéz tüzérség állandóan tűz alatt tartja a tobruki erődműveket, kisebb ausztráliai felderítő csapatok járőrharcokra szorítkoznak. Jelentik továbbá, hogy az angolok Dzsarabub oázis körüli területén támadoznak. — Uglátszik Wawel tabornok ugyanazt a taktikát akarja követni, mint Bardiánál s csak hosszabb ostrom után indít rohamot az erődök ellen.

Tobruk ostromáról érkezett újabb jelentések szerint az angol ostromló hadsereg általános támadást eddig nem

Londoni értesülés szerint Nagybritánia állítólag tárgyal az Egyesült Államokkal egyes ázsiai brit birtokoknak hadianyag ellenében való átadásáról.

Valódi csokoládé különlegességek
Táblás csokoládék
Korzó Cukorkaüzlet Dílődi palota (Csapó-u'ca)

Hazajáró lélek

mindennap
az APOLLÓBAN

Karady, Páger, Csor-
tos, Somlay főszereplőkkel.

ruári vizsgákra január 25-ig, az áprilisi vizsgákra február 28-ig, a júniusi vizsgákra pedig április 30-ig kell a fentebb megjelölt módon felszerelt kérvényeket a kamarához beterjeszteni. Iparkamara Debrecen.

Mit lehet adni az együl-ételes napon

A kereskedelmi miniszter leiratot intézett a Budapesti Vendéglősök Ipartestületéhez az együl-ételes napokkal kapcsolatban. A miniszter előljáróban leszögezi, hogy az erre vonatkozó rendelet kereteit nincs módjában tágitani, nem engedheti meg, hogy együl-ételes napokon sonka- tojásételek korlátlanul legyenek kiszolgáltathatók, továbbá a megengedett kétféle együl-ételes felül még egy főzélékből készült harmadik együl-ételes szerepeljen. Nem engedi szaporítani a miniszter a kiszolgáltatható főzélék számát viszont az ecetes toma és a cékla salátának számít, — ugyanígy a saláta módra készített zeller és spárga is. Ezek kiszolgáltatása nem esik korlátozás alá. Sütő helyett halat is szabad adni, ezt azonban fel kell tüntetni az étrendben. A főzélék feltétel hűtőtelnek számít.

Nem engedi meg a miniszter azt sem, hogy együl-ételes napokon olyan ételt vigyen magával a vendég a vendéglőbe, amely annak étlapján nem szerepel, mert ez visszaélésekre vezethet. Megengedi azonban az együl-ételesből fél, vagy negyed adag kiszolgáltatását is. Nem engedi meg a miniszter azt sem, hogy különös alkalmakra rendezett vacsorák menüje kivétel legyen az együl-ételes rendelet alól. A főtt tészták, rétesek, palacsinták, hintése, töltése nem esik korlátozás alá. Diétás ételeket az étlapon feltüntetni nem szabad.

Idegen repülőgépek Svájc felett

Bern, január 14. Kedden néhány repülő külön-külön nyugati irányban átrepülte Schaffhausen, Zürich és Argau kantonjait. Több helyen légi riadót léptek, de a sűrű köd és nagy magasság miatt nem lehetett pontos megfigyeléseket tenni.

Időjárás

Jóslás: Élénkebb délnyugati szél, sok helyen köd, az ország nyugati felében felhősödés, több helyen már havazás. Erős éjszakai lehülés, a hideg nyugaton mérséklődik, keleten tovább tart.

Vigszínház mozgó

A legnépszerűbb színész

Fedák Sári

legnagyobb alakítása!

A felejthetetlen, szívhez szóló magyar film:

Hazafelé...

A többi főszereplő:

CSORTOS GYULA, MÉSZÁROS ÁGI, VASZÁRY PIRI, RÁCZ VALI, BILIESI, VITÉZ HAJMÁSSY, PETHES.

A honvágy, a magyar föld, az anyai szeretet himnusza!

Bemutató ma!

A belügyminiszter elleni merényletterv részletei derültek ki a Kovarcz-ügy tárgyalásán

Sombor rendőrfőtanácsos vallomása a bűnügy kinyomozásáról — Az egyik vádlott védője lemondott érdekeltségét

A Kovarcz-ügy tegnapi folytatásán rendőrtisztviselők, hatósági tanúk és fogházorvosok tették vallomást a nyomozati eljárásról és a kihallgatások lefolyásáról.

Dr. Végváry József rendőrfogalmazó kijelentette, hogy Balogh, mikor eléje vezették, nem panaszkodott arról, hogy bántalmazták. Külsérelmi nyom nem volt látható rajta.

Balogh azt vallotta a főtárgyaláson — jegyzi meg dr. Sipos szavazóbíró —, hogy őn azzal fenyegette meg, ha nem vall jegyzőkönyvileg is úgy, mint a detektívek előtt tette, akkor visszaveteli őt további nyomozás végett a detektívosztályra.

Ez nem felel meg a valóságnak — mondja élesen a tanu —, én soha senkít meg nem fenyegettem. Balognak feltétlenül módja lett volna a jegyzőkönyvet módosítani, ha az nem lett volna helyesen felvéve.

Ezután Kálnay Gyula főkapitány-nelyettes, az államrendőrség politikai osztályának vezetője elmondta, hogy Kabai vádlott kihallgatást kért tőle. Ekkor kiderült, hogy annakidején, mint a nagykanizsai rendőrség vezetője ismerte az akkor B-listára került Kabait és segítségére volt, hogy bejusson az államvasúthoz. Azzal kezdte a találkozóját, hogy őt belesodor-ták ebbe a bajba. Olyan panaszt nem tett, hogy a detektívek tettleg bántalmazták volna és ennek nyomait sem lehetett észlelni Kabain. Kérte Kabait azt is ekkor, hogy felesége részére szerezzen valami állást. Ezt meg is tette, de az asszony később nem foglalta el az állást. A főkapitányhelyettes és Kabai szembesítésekor Kabai az elnöknek arra a kérdésre, hogy panaszkodott-e, hogy megverték, zavart választ adott.

Ezután a nyomozást irányító Sombor Schweinitzer József rendőrfőtanácsos elmondta, hogy egy napon a politikai rendőrség tudomására jutott, hogy egy kocsmában egy vasúti hordár azzal díszkedett, hogy fegyverek és kézigranátok vannak birtokában. Előállították és a hordár bevallotta, hogy egy másik társánál vannak kézigranátok. Több előállítás és házkutatás után jutott el a rendőrség Kabaihoz. Egy napon egyik detektív jelentette a rendőrfőtanácsosnak, hogy Kabai négy szemkört szeretne vele beszélni. Mikor Kabai látta, hogy nincsen egyedül, hanem két rendőrkapitány társaságában van, egyideig zavarasan viselkedett, majd leküzdötte gátlását és elmondta mindazt, amit később a detektívek jelentésükbe, majd a rendőrfőtisztviselők jegyzőkönyveibe vettek. Erről a főtanácsos jegyzeteket is készített.

Kabai először a két vasúti hordár esetét adta elő — mondotta Sombor rendőrfőtanácsos —, majd elmondta, hogy Kovarcz Emillett tárgyalta a szabotázs tekintetében, arról is beszélt Kovarczral, hogy vasdarabokat kell betenni a vagonok csapágyaiba. Kabai azt is elmondta, hogyan kerültek birtokába a nyomozás során később lefoglalt és bűnjelkelt szereplő pisztolyok, fegyverek és kézigranátok.

Elnök: A belügyminiszter úr ellen tervezett merényletről nem beszélt Kabai?

— Természetesen erről is beszélt, mégpedig részletesen. Kabai kijelentette előttem, hogy minden átalakulás áldozattal jár. A belügyminiszter ellen merényletet kell elkövetni, mert Keresztes-Fischer Ferenc az egyik legnagyobb akadály annak, hogy a nyilasok nem tudnak uralomra jutni. Ezért kell őt láb alól ellenni. Kabai ezután elmondta — folytatta vallomását a rendőrfőtanácsos — a belügyminiszter ellen tervezett merénylet részleteit is. Kabai szerint, amikor a kegyelmes úr kilép lakásából, hogy autóra szálljon, kézigranátot kell

eléje, illetve kocsija elé dobni. Úgy tervezték — mint ezt Kabai bevallotta —, hogy a helyszíntre előzőleg több autótaxit fognak rendelni zavarkeltés céljából, csak azért, hogy a merénylet egérutal nyerve, elmenekülhessenek...

A továbbiakban előadta Sombor rendőrfőtanácsos, hogy Kabain nem látszott, hogy bármilyen kényszer hatása alatt mondotta volna el vallomását. A helyiségek, ahol az őrizetbeveteket őrizték, padlózott, fűtött szobák voltak, ami pedig az ételmezést illeti, a nyilaskeresztes párt minden esetben gondoskodik arról, hogy a hozzájuk tartozó gyanúsítottak bőségesen eljegynek látva élelemmel. Ez így történt a kormányzó úr ellen tervezett merénylet őrizeteseivel is. Az, hogy egy detektív tettleg bántalmazhasson valakit, azért sem fordulhatott elő, mert a politikai osztály meglehetősen szűken van elhelyezve, állandóan érdeklődőkkel vannak tele a szobák, folyosók, így elképzelhetetlen, hogy valakit jóformán a nyilvánosság előtt bántalmazzanak. Az is kizárt dolog, hogy valaki a rendőrtisztviselő jegyzőkönyvi kihallgatása után a detektívekhez visszakerüljön.

Kiszely védő kérdésére a rendőrfőtanácsos elmondta, hogy a vádlottak tettek előkészületi cselekményeket a belügyminiszter elleni merényletre, fegyvereket szereztek, amelyeket Bádenyi pincéjében sikerült megtalálni. A robbanási szakértő szerint a három gránát közül kettő nem robbant volna előbősnél fel, a harmadik jó állapotban volt, mindamellett valamennyi emberi élet kioltására alkalmas.

Vitéz Borbáth Samu rendőrkapitány, aki Kabai vallomásánál jelen volt Sombor főtanácsos szobájában, elmondta, hogy ott Kabai a nyilasok ferradalmi terveiről beszélt. Elmondta, hogy Völgyi vitte őt fel Kovarczhoz, aki előtt egy nagy térkép volt kifüggesztve és színes írónal egyes helyek bekarikázva. Kabai ezután elbeszélte, hogy Kovarcz fejtegette neki az átállítás szükségességét, hogy a hatalmat át kell venni, a középületeket meg kell szállni. Ekkor említette Kovarcz a szabotázs tervét. Elmondta, hogy a vasúti síneket fel kell szedni, nehogy a kormányhű csapatokat fel tudják szállítani Budapestre. Borbáth kapitány előadta, hogy Kabai részletesen vallott arról a tervről is, hogy akarták a belügyminisztert megölni, illetve a merényletet kézigranátokkal végrehajtani.

A rendőrkapitány megesketeése után dr. Kiszely Alajos védő állt fel és előterjesztést tett. Kijelentette, hogy a főtárgyalás folyamán olyan momentumok merültek fel, amelyek azt látszanak bizonyítani, hogy Kabai János vádlott és többi védencei között érdekelletét mutatkozik. Őt tehát tovább nem védheti.

Az elnök megkérdezte a többi védőt, vállalják-e Kabai védelmét, ők azonban valamennyien az érdekelletére való hivalkozással elutasították a védelmet.

Búzasi Lajos ügyész indítványára az elnök a tárgyalást félbeszakította. Kabai számára ügyvédet rendelt ki.

A tárgyalás újból való megnyitása után közölte az elnök, hogy Kabai védője dr. Kuba Ágoston lesz. Ezután Berényi Pál rendőrfogalmazó és Barabás László detektív tett vallomást, majd több rendőrt hallgattak ki. Az elnök ezután a tárgyalás folytatását szedőre tülte ki.

T. Szücs Géza a Kúria ügyvédi tanácsának tagja. Az igazságügyminiszter a Kúria ügyvédi tanácsának ügyvéd tagjává az 1941. évi január 1. napjával kezdődött háromévi időszakra tagul Tnyoghy Szücs Géza debreceni ügyvédet kinevezte.

Férfi sárcipő Női hó és sárcipő Gyermek hó és sárcipő érkezett. KONTSEK Cipőüzlet.

Brassóból menekült házaspár megrendítő tragédiája Kassán

KASSA, január 14. Oláh György 37 éves Brassóból menekült hentesmester és feleségét megölte a kályhából kiáramló gáz. Oláhék vasárnap érkeztek Kassára több Romániából kiüldözött családdal együtt.

A város szükséglakást utalt ki számukra, amelyet a házaspár nagy örömmel foglalt el és Oláh Györgyné elbeszélte a szomszédoknak, hogy férjének állást is szereztek. Este a vá-

rostól kapott fávat befűtöltek és lefűtöttek, másnap még a késői órákban sem adtak életjelt magukról. A házfelügyelő erre felnyitotta az ajtót s mindkettőjüket a fekhelyen eszméletlen állapotban találták.

A mentők kórházba vitték őket, de Oláh György még útközben meghalt, felesége pedig a kórházban halt meg. A szerencsétlenség Kassán nagy részvételt keltett.

Matyássy Zoltanné debreceni dolgai kerülnek a bíróság elé

Matyássy Zoltanné negyvenrendbeli csalási bűnügyének tárgyalását folytatta Budapestén a szegedi törvényszék tanácsa. Matyássyné minden vádpontot tagadott. Azt hangoztatta, hogy nem volt szándékában bünteselekményt elkövetni és nem akart senkit megkárosítani. Az elnöknek arra a kérdésre, mennyi időt töltött szanatóriumban, Matyássyné elmondta, hogy 1932-ben került a Schwartzerszanatóriumba, ahol 23 hónapot töltött.

Ezután a törvényszék Matyássy Zoltán másodrendű vádlottát hallgatta ki. Kijelentette, hogy felesége vásárlásairól csaknem minden esetben csak utólag értesült. A továbbiakban Matyássy Zoltán előadta, hogy nincs elcsúszás viszonyban feleségével, de ezek miatt a dolgok miatt beadta a válópert. Az elnök ezután a vádlott elé tárta azt a vádpontot, amely szerint Matyássyné 1350 pengő értékben egy

szegedi szücsötől szilbundát és perzsabundát vásárolt. Matyássy Zoltán erre kijelentette, hogy felesége ezt is az ő nevében vette. Ő előzőleg erre nem adott engedélyt, sőt kifogásolta, hogy a perzsabunda milyen drága. Felesége erre azt mondta, hogy ez örökéletű darab és havi százpengős részletekben kifizeti. A szilbundát felesége elzabogositotta, a perzsát pedig Debrecenben eladta 500 pengőért. Még több kisebb vádponttal kapcsolatosan hallgatta ki az elnök Matyássy Zoltánt, aki kijelentette, hogy a vásárlásokról csak utólag értesült és ezeket rendezte is. Több olyan ingóságokat vett azonban a felesége, amelyekről utólag sem tett említést, pedig ő ezeket is kifizette volna. Kijelentette még a vádlott, hogy 1939 március 28-án megszüntette az életközösséget feleségével s az ezt követő dolgairól már semmit sem tud. A tárgyalást szerdán reggel folytatják.

A tiszántúli ref. egyházkerület népfőiskolájának megnyitása Hajdúböszörményben

Hajdúböszörményben vasárnap nyílt meg a tiszántúli ref. egyházkerület népfőiskolája. Az istentiszteleten dr. Ferenczy Károly egyházmissziói lelkipásztor, a népfőiskola igazgatója prédikált. A Kálvineumban tartott ünnepélyen dr. Szalkay Antal polgármester, egyházi főgondnok méltatta a népfőiskola fontosságát. Kiss Fekete Imre mondott a hallgatóság nevében köszönetet a népfőiskola létesítéséért. Ezután megalakult a népfőiskola jelképes községe. Az előadások március 15-ig tartanak és az azokon résztvevő más helyiségekből összegyűlt gazdái fjak el látásáról a tanfolyam idejére a Kálvineum gondoskodik.

Arannyal vonják be Gömbös Gyula alumínium síremlékét

Budapest, január 14. Vastagh György szobrászművész a közelmúltban elkészítette a Gömbös Gyula néhai miniszterelnök síremlékét szant szoborművének másfélszeres életnagyságú mintáját, amelynek nyomán már az öntvény is készen van.

Gömbös Gyula síremléke egy lovon ülő Árpád-kori ősmagyar vitézt ábrázol. Vastagh György ezt a művét még Gömbös Gyula életében alkotta és a művészi szobor annyira megtetszett a miniszterelnöknek, hogy azt Örkeny község számára megvásároltatta és a szobormű kicsinyített mását a község főterén fel is állították. A miniszterelnök halála után a Gömbös Gyula-társaság elhatározta hogy az ősmagyar vitéz másodpéldányát, mint síremléket helyezze el Gömbös Gyula hantja fölé. — De bronz helyett alumíniumból öntötték a szobrot. Kereken száz mázsa

alumíniumot használtak fel a Gömbös-síremlék kiöntésénél. A szobormű alumíniumrétege 8—10 mm. vastag. — Tekintettel arra, hogy az alumíniumfénye szobor céljára nem alkalmas, — nem patinásodik, elhatározták, hogy az alumíniumöntvényt valódi arannyal vonják be.

Külföldön van néhány szobor, melynek ötvénye valódi arany bevonatot kapott, így többek között a párisi Jeanne d'Arc-szobor is arannyal van befüttetve. Gömbös Gyula sírja fölé kora tavasszal állítják fel a szép emlékművet.

Angol jelentés a Földközi tengeri harcokról

LONDON, január 14. Az angol tengerügyi hivatal kedden este részletes jelentést adott ki a Földközi-tengeren január 10-én (és nem január 13-án) virradó éjszaka, mint az előző jelentés tévesen szölt) lefolyt harcokról. A jelentésből kitűnik, hogy a megromló-dott angol romboló a Gallant volt. Ezenkívül az angol jelentés szerint megsérült és veszteségeket szenvedett az Illusztrionst repülőgépanyahajó s a Southampton cirkáló. (MTI.)

Hungária filmszínház.

Ma először

a 2 napra visszatért derűs, kedves és vidám filmoperett:

Az iglói diákok

Fősz.: Gervay Marica, Javor Pál, Kabos Gyula, Dénes György, Gózon, Z. Molnár, Gárdonyi stb.

Előndások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

Az idén is, mint a múltban, a debreceni tudományegyetem medikusai megrendezik hagyományos Csababáljukat az Arany Bika összes termében.

A debreceni orvosbálok nemcsak a Tiszántúli orvostársadalmának, hanem a visszatért Felyvidék és keleti országrészek polgári és katonai élőköltségének találkozóhelyei. Az eltöltött felejtetetlen esték maradandó emlékeit hagynak a bálunkon részlevő hölgyeknek és uraknak egyaránt. Szerénytelenség nélkül állíthatjuk, hogy a debreceni medikusok a vidék legnagyobb bálját rendezik meg minden esztendőben február elsején az Arany Bika összes termében. Az idén megjelennek bálunkon, amely sorrendben a 19., a Csaba Bajtársi Egyesületnek, ennek a fiatal, magyar, keresztény eszmékért küzdő ifjúsági egyesületnek volt vezetői és domináns tagjai, akik ahhoz a felelősségteljes munkához, amelyet a magyar fajú érdekekben végeznek, az erőt a debreceni Csaba Bajtársi Egyesület szelleméből merítették.

A 19. Csaba-bál is a régi fényvel ünnepli ezt az estét február elsején. A meghívók rövidesen megjelennek.

JOGASZ-ESTÉLY

A jogásztársadalom reprezentatív megmozdulása lesz január 17-én, pénteken este a Kaszinóban az „Erdélyi-akció” javára rendezendő Jogásze-stély, amelynek legfőbb védnökséget Dr. Radosay László igazságügyminiszter vállalta el.

A jogászok emberemlékezet óta két kiváltságot élveznek a farsanggal szemben. Mindig ők nyitnak kaput Karnevál hercegnek, az pedig nemzedékről nemzedékre szálló hagyomány, hogy minden kisleány első bálja: a Jogászbál. Az idei farsangnyitó Jogásze-stély ennek a két kiváltságnak jegyében fog lezajlani.

A sikernek a jogász rendezői gárda mellett egyik záloga az a leánybizottság, amely a tavalyi elítéltek bálkirálynőiből és elsőbálozóiból alakult. Ez a leánybizottság, amelynek tagjai: Bacsó Alexandra, Bogányi Alice, Bodnár Edit, Haman Alice, Kosuthy Baby, Mező Bába, Perényi Illdiko, Rätz Zsófi és Wass Eva úrlányok sok kedves ötlettel és értékes segítséggel biztosították az estély előrelátható nagy sikerét.

Az estély programja: 1. Az elsőbálozó leányok felvonulása, 2. Az elsőbálozó engedélyt kér a nyitásra, 3. Himnusz, Rákóczi-induló, 4. Elnöki nyitó esztergály, 5. Az elsőbálozó leányok nyitó keringője.

Van még megérintő magyar szív
Kaptuk és közöljük a következő levelet:

T. Szerkesztőség! Köszönő sorok ezek az öv. Boriz Jánosnének kért segélyért. Tegnap átadtam neki meg 32 pengőt, a többi 30 pengő postán ment. Elmondta, hogy még Biharból is kapott segélyt, címét az újság leadta.

En köszönöm az Úrnak, hogy ez a keletemmel rám bízta a felvevő állomást, én a „Debrecen”-re, mint egy rádióra, a közvetítést.

Hajdúsámsoni Boriz János, te jó magyar! Emléked megmarad a kötelesség és a családi szeretet örök példájának. Az 5 gyermekedért küzdöttél a 25 fokos hidegben a favágással, hazaérve összeestél holtan. Öt hónapi katonasors után kitélelni nehéz! Megjártad a keskeny utat és szoros kaput, az Úr befogadott birodalmába, a „szerelem” pálmáját adva kezébe. Boldogan láthatod, hogy van még hívő lélek, van megérintő magyar szív, van szeretet, csak nehéz megtalálni a hangot, melyre a lélek felfigyelt! Kicsi ikreidről gondoskodik egy évig az állami gyermekmenhely segélye, a 3 másikról meg az örök „szerelem”, aki meghalt a ke-

reszfán érettség, például a keresztyén világnak, hogyan kell élni — testvéri szeretetben!

Hálásan köszöni az adományozóknak a költségmentes
özy. Peretz Dénésné.

Csokonaiól regényt írt, az új olasz lírát foeditja a beteg is alkató Oláh Gábor

Látogatás a klinikáról ha zárt nagy magyar költőnél.

Oláh Gábor, a legnagyobb élő magyar írók egyike, aki Debrecen csodálatos színeivel írta be nevét az irodalomtörténetbe, egyhónapos betegeskedés után elhagyta a klinikát és visszatért karucsal otthonába, melynek kopár falai között a költői képzelet legizibb és legszínesebb gondolatai szölkentek virágba. Itt született meg a „Táltos fiú”, az utolsó két évtized leghíresebb magyar regénye és egy hatalmas szellem — könyvtára való művet helyezve az íróasztalára — itt vivja közel egy emberöltő óta sziszifuszi harcát a maradandósággal. Amikor súlyos betegségének híre végigkúszott a városban, a felébredt meleg odaérzésben, aggódo érdeklődésben volt egy kis mardosó örvény is a megnembecsült nagy értékkel szemben.

Az íróasztal fölé hajolva találtam most is, mint egy évtizeddel ezelőtt, amikor jubileuma alkalmából először kerestem fel, hogy nyilatkozatot kérjek Olvas és ír máris, alig lábadozva, mint három évtizeden át mindig...

— Sokkal jobban érzem magamat — kezd csendesesen a beszámoló nagy betegségeiről. — Olyan jól kipihentem magamat a klinikán. Mikor bekerültem olyan voltam, mint egy lefőtt ember, elvesztettem a tájékozódóképességemet. Székly Antal, ez a nagyszerű orvos igazán csodát művelt velem, olyan gyorsan rendbehozott. Annyi szepet, emberit mondhatnék róla, hogy a legszívesebben, ha az Isten hozzásegít, megörökíteném alakját a rohanó időben. Más kedves meglepetésem is volt a klinikai ágyon, ott vettem észre csodálkozással, hogy magam sem tudom miért: szerettek az emberek. Pedig én semmit nem adhattam nekik, még a kedélyemet sem, ami csak azután ébredt fel, amikor már túlestem a vészes napokon. Aztán átkerültem a belgyógyászatra, ahol Udvardy professzor követett el mindent. Most itt vagyok újra és folytatom ott, ahol elhagytam. Néha kis sétát teszek a Kar utcán, déli órákban. Aztán visszajövök ide. Csak a látásom nagyon megromlott, nehezen megy a munka...

Ujabb írásai felől érdeklődünk...
— Az új olasz líra leghíresebb darabjait fordítottam le Ternay Kálmánnal együtt. Közel nyolcvan költeményt. Regényen is dolgozom. Csokonai életéről szólni. Amíg a tollat fel bírom venni, addig írok, a munkámat szegezem neki az ebmlásnak.

Utóljára színházban láttuk Debrecen nagy íróját, vitéz Tolnay Andor megnyitó „Bánk bán” opera előadásán. — Erről a színházra terelődik a beszéd... az Oláh Gábor fiókjában raboskodó harminc színdarab kéziratra, melyek nagy és merészen újszerű témáikkal, csodálatosan muzikáló nyelvéikkel, remek alakjaikkal odakivánczolónak friss hajtásaként a senyvedő magyar drámának a színpadok azurkékben és bengáli bíborban fűdő világába.

— Hát miért nem kéri tőlem? társja ki karját Oláh Gábor. Miért nem jönnek hozzám a színházgatók, én nem árulhatom a portékámat. Igaz, hogy sok vad és keserű igazság van bennük, nehéz kérdések, mászás problémák, de ez talán nem mindegyiknél akadály.

Lassan a beszélgetés hevében kiszakad egy nemesen büszke lélek minden panasza.

— Talán, ha volna egy titkárom, aki leveleket írna helyettem, összekötne a világgal. Itt vagyok Debrecenben lefelpedve, ki sem mozdultam 1916 óta, amikor bevettek katonának és el kellett utaznom vizsgálatra. Nem vesznek észre, mert nem jelentkezem. A könyveim nagyrészt rágam adtam ki, én törlesztettem az árát kis tanári fizetésemből, megrongyoskodva és megkopálva. Ha látnám innen kiszállni a gondolatokat, embereket tüzesíteni át, akkor más volna... Talán ez hiányzik, ezért fáj az élet: nincsenek íról örömeim és nincsenek emberi örömeim. Legutóbb Bartók János és Miléker Rezső hívtak fel egyik budapesti könyvtárol-

vállalat figyelmét munkáimra. Kállay Miklós szép levelet írt erre és ígéretet tett egy-két könyvem kiadására.

Ahogy felegyenesedik hatalmas alakjával, boltozatos koponyájával, olyan mint egy tragikus hős a beszéd hevében.

— Nem álítom magamat... a cukorbetegség gyógyíthatatlan. Elutaztam? Mihaszna. Költsem a pénzemet, fillérjeimet? Inkább kiadom rajta még egy könyvemet. A diétát amennyire tudom, igyekszem betartani, insulinnal el vagyok látva, állandóan kezelés alatt állok, a többi Isten kezében van. Itt legfeljebb arról lehet szó, hogy jobban leszek, aztán jön ismét a cukorbetegségnek az a kiválasztása, ami megmérgezi a szervezetet, talán örgöcs is és újra elborul minden.

Felsőhájt.
— Az iskolába sem megyek vissza — mondja szomorgón. Most betegszabadságon vagyok, 27 évi tanítás után, ezt sem tudtam befejezni: 35 év lett volna a teljes idő. Nyugdíjba megyek.
Egy nyári utazás körvonalait rajzoljuk Oláh Gábor elé... talán a visszatért Erdélyben, ahol egyik gyönyörű út leírása a „Barangolások Erdélyben” született, évtizedekkel ezelőtt, vagy

Elhullatott kávészemek a Varga uccán... — nyomozás indult

A házkutatásnál 9 kiló nyers kávé és 10 kiló teát találtak Debrecenben a Varga uccán a gyalogjárón kávészemeket találtak elpergetve és a kávészemek a 32. számú házhoz vezettek. A rendőrséget értesítették bizalmas úton és azt közölték, hogy újrakeresésre raktározottak el kávékat. A jelentés alapján házkutatást is tartottak és 9 kiló nyers kávé, tíz kiló teát találtak meg. Az értékes esomagoakat Földessy Miklós bizományos lakásán foglalták le. A bizomá-

Cirkvenclében, ahol súlyos betegsége után egyszer már szinte újjászületett a nagy költő. Szomorúan legyint, a nagyon egyedül levő emberek fájdalmas mosolyával...

Elbűcsüznök Oláh Gábertól, aki lábadozva is göröcsös akaratú tartja kezében a tollat és betegséggel vívódva is a jövőnek épít. Melegen, szívélyesen szorít kezét s lassan visszamegy a karucsal szülői ház könyvektől görnyedő szobájába, mely magába zár egy kincs nagy életet és melynek kopár falai között csodálatos percek ajándékaként egy zseniális költő kigyulladt fantáziája tündérszöveget teremtett zenő, puha sorokban, színek mámoros ragyogásában. A toll sercegeése közben egy csodálatos élet lobog el, itt az egyszerű bútorok pedig egy nagy magyar érték alkotásainak tömegét őrzik a jövő számára.

A magyar könyvkiadók és színházigazgatóknak pedig egy súlyos adósságuk van, talán nem is Oláh Gáborral, ezzel a tragikus sorsú magyar zsenivel szemben, aki magánya színtén fejedelmi göggel, szinte egyetlen volt a magyar írók között, akit nem tudott betörni, maga felé hajlítani a közvélemény és koráramlat szele. De súlyos adósságuk van a magyar közönséggel szemben is, mely évtizedeken át kénytelen volt egy talmi művészettel beérni, álírodalmat habzsolni, tehetségek utalványát az élet pénztárából ingyenes értékesítő, jószímatú átlagú „remekeit” elfogadni, mialatt a konok kitartással dolgozó Oláh Gábor nemesen csengő, az igazi irodalom aranyát jelentő színmagyar művészetének remekíróasztalhalálra vannak kárhóztatva.

Hajdú megyében a hotakaró kello védelmet nyújt a lagy ellen a vetéseknek
Apaállat- és baromfikiosztási akció és a téli gazdasági tanfolyamok megszervezése a megyében

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén vitéz Kovácsy Lajos gazdasági felügyelő ismertette Hajdú vármegye 1940. évi december havi mezőgazdasági állapotáról szóló jelentését. Az időjárás adatairól szólva megállapítja a jelentés, hogy december 8-tól kezdődőleg a vetéseket vékonyabb hotakaró borította, ami helyenként a 12 cm. vastagságot is elérte. Így a hotakaró a vetéseknek fagy ellen kello védelmet nyújtott.

Az állatok kondíciója sok helyen nem üti meg a kívánt mértéket, ami arra vezethető vissza, hogy a szalastakarmányoknál és több helyen még az alomszalmánál is legnagyobb beosztásra van szükség, hogy az a kitavasodásig elegendő legyen és amellet a szalastakarmányok minősége is rosszabb a szokottnál.

Az őszi apaállat vizsgálatok december hó folyamán befejezést nyertek. Bemutatásra került 291 darab bika, 193 kan. Ebből kislejtetett: 59 darab bika, 51 darab kan. Beszorzendő lesz 95 darab bika, 54 darab kan.

A köztenyésztéshez szükséges apaállatok fokozatos beszerzése már megkezdődött. A földművelésügyi miniszter által engedélyezett kancsere akció során 40 darabból álló keretet kapott a Hajdú vármegyei m. kir. gazd. felügyelőség. Ezek a tenyésztőknek a mezőgazdasági állami menesbírtokról kerülnek leszállításra darabonként 180 pengős áron.

nyos elmondotta, hogy ő csak megörzésre vette át az árut egy földesi lakostól.
A nyomozás további során megállapították, hogy autón hozták az árut Nagyváradról Debrecenbe. Tényleg egy földesi ember tulajdona, aki a kihallgatáson azt monddta, hogy ő nem újrakeresésre vette Nagyváradon a kávé és teát, hanem a rokonsága részére. — A vizsgálat folyik az ügyben tovább.

A kanok kiválasztása és felhívása már megtörtént, azok megkeresése a legközelebbi napokra várható. A baromfiakció során az elmúlt hónapban a gazdasági felügyelőség kiosztott: 50 darab magyar nemesített gunári és 120 darab bronzpulykát darabonként 4 pengős kiosztási áron.
Ezenkívül 500 darab Rhode Island tenyészkanak kiosztását engedélyezték, mely mennyiség azonban még kiutalva nem lett.

A földművelésügyi miniszter Hajdú vármegye területén négy 3 hónapos téli gazdasági tanfolyam megtartását engedélyezte. Ezek a tanfolyamok 18. életévüket betöltött gazdáljak és idősebb gazdák veheinek részt egész 60 éves korig. A tanfolyam sikeres végeztével a hallgatók oklevelet kapnak és ezüstkalászos gazdákká avatottak. Ezek a tanfolyamok Hajdúböszörmény és Hajdúszoboszló megyei városokban, továbbá Vamospéres és Tetétlen községekben indultak meg.
A mezőgazdasági munkálatok átlagos napszámárai az elmúlt hónapban a következőképpen alakultak: férfi napszám 2—3 pengő, női napszám 1.40—2 pengő, gyermekek napszám 1—1.20 pengő.

METEOR MOZGO MŰSOR:
MA UTOLJARA!
Asszonyország
Gyönyörű amerikai film!
Holnap: Koch Robert a balál győztese

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 8.— pengő,
félre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata jan. 11.
reggel 8-tól január 18-án reggel 8-ig:
„Kigyó” Piac uca 31., telefon: 30-95.
„Tisza” Péterfia u. 61., telefon: 24-52.
„Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32.
„Szt. Háromság” Homokkert, tel. 17-09.
„Mátyás király” Nyilastelep, tel.: 32-01.

FÉLELEM?

Vakság minden átka
jobb annál hogy látok
s még fel sem kiáltok!

Dőreség vagy gyáva
félelem e játék?
De, ha felkiáltnék

mi is volna célja,
mi történe másképp?
tört szívekbe ásnék!

Bus, beteg szívekbe,
miknek — Isten lássa! —
ugy sínes gyógyulása!

Regős.

— **Dr. Dolhay Imrét kir. mérnöké nevezte ki a kereskedelemügyi miniszter.** Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Kovács Gyula, az államépítészeti hivatal vezetője bejelentette, hogy dr. Dolhay Imre mérnököt a kereskedelemügyi miniszter kir. mérnöké nevezte ki. **Kerekes Józsefet** pedig mérnökgyakornokká nevezte ki az államépítészeti hivatalhoz a kereskedelemügyi miniszter.

— **A kistemplomi egyházzás** központi bibliaköre ma, szerdán délután 5 órakor az egyház tanácstermében összejövetelt tart.

— **Erdély gazdasági újjáépítésére a kormány »Erdélyi kölcsön«-t bocsát ki.** A kölcsön összege 500 millió pengő. Az ipari vállalatok által jegyzett rész első negyedét január 22-én fizetik a vállalatok. A további befizetések áprilisban következnek. Ezzel az erdélyi kölcsön sikere javarészt biztosítva van. Most már hamarosan hozzákezdhetnek a kormány erdélyi programjának megvalósításához.

— **Az elnöki palotát a tömeg megostromolta** Ecuador fővárosában és követelte a politikai foglyok szabadon bocsátását. A palotaőrség és a rendőrség visszaverte a tömeg támadását. Az összehúzó után 3 halott és 26 sebesült maradt a helyszínen.

— **Előadás az Ipartestületben a kistiparosok kereseti adózásáról.** 1941. évi január hó 1-től kezdve a legfeljebb egy segédet és egy tanoncot, vagy legfeljebb 2 tanoncot foglalkoztató kézművesiparosok kereseti adózása terén igen lényeges változások lépnek életbe. Ez arra indította az Ipartestület elnökségét, hogy felkérte dr. Demény Alajos kereskedelmi és iparkamarai titkárát arra, hogy a kézművesiparosok kereseti adózásáról tájékoztató előadást tartson. Dr. Demény Alajos kamarai titkár az Ipartestület elnökségének kérésére az előadást folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében fogja megtartani. Az előadó tájékoztató előadásában a kézművesiparosok kereseti adózását részletesen ismertetni fogja, de különösen alaposan fog foglalkozni a kézművesiparosok ú. n. tételes adóztatásával és az erre vonatkozó törvényes rendelkezések végrehajtásáról szóló és 1941. évi január 1-én életbe lépett 160.000—1940. P. M. számú rendelettel. Az Ipartestület elnöksége ezúton hívja fel az előadásra a kézművesiparosság figyelmét.

Bálprendezők

FIGYELMEBE

Régi meghívókat, bejelentéseket, kérelemeket, elhatározásokat és minden egyéb nyomtatványt egy vagy többszáznyomással, egyszerű vagy díszes kivitelben, kisebb vagy nagyobb példányszámokban, olcsón, díjazatosan készítenek.

LAPUNK NYOMDÁJA

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. u. 1. (Vigvári bejárat mellett) Bibo bércs.

— **30—40 százalékkal csökkent a borfogyasztás.** A borkereskedelem megállapítása szerint a borfogyasztás erősen visszaesett ugyan, a Magyar Szőlőgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezete megállapítása szerint azonban a nagykereskedelemben az ötödöröszt terméssel szemben a visszaesés csak 30—40 százalék.

— **Földgázforrást fedezett fel egy békési kisgazda.** Megyeri Sándor békési kisgazda birtokán a kutat mélyítette, a munkálatok közben észrevette, hogy a víz egyre zavarosabb és amikor lámpával szálltak le a mélybe, a víz lángrobbant. A gazda gázforrára bukkant és igen óléso, de elmés készüléket csináltatott, amelynek segítségével egész gazdaságát gázvilágításra rendezte be. Megyeri Sándor gazdálkodó egyébként a felfedezést bejelentette a hatóságoknak is.

— **A megyei utakon eltűnték a hóakadályokat.** Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Kovács Gyula, az államépítészeti hivatal főnöke ismertette a hivatal december havi működését. Bejelentette, hogy a **kiépítendő Debrecen—Hajdúszörmény út területén talajkutatásokat végeznek.** December közepén a havazás kisebb-nagyobb forgalmi akadályokat okozott a vármegyében. A nagyobb torlaszokat lövöntrázó hőkékekkel szüntették meg. Valamennyi akadályt 24—48 óra alatt eltakarították.

— **A debreceni 14.000 dolláros gyilkosság ügye** negyedszer is bíróság elé kerül. Takács Mihály gazdálkodó meggyilkolásával és kirablásával két személy van vádolva: Somodi Rozál, a meggyilkolt felesége és Somodi Lajos, a meggyilkolt unokatestvére.

— **Az USA valamennyi gyárában** falragaszokon hirdetik, hogy megindítják a versenyt a gyárak között a munka gyorsasági rekordjának eléréseért. Az akciót a fegyverkezési bizottság elnöke indította el.

— **Kiskunhalas határában a víz ismét nagy pusztítást okozott** és 35.000 holdat árasztott el. Előnyt a halas—dorozsmai kocsinút és hat kilométeres szakasz nem lehet közlekedni. A feltört talajviz következtében egy hét alatt hetven ház omlott össze.

— **Két évi fegyházra ítélték Balla Antal 72 éves vak koldust,** aki Sashalmon kéregetés közben összevesztett Laudon Miklós eserepmesterrel és egy késsel hadonászás közben úgy megszurta, hogy a cserepmester meghalt. A vak koldus azzal védekezett, hogy nem akart ölni, csak a vele dulakodó embert akarta távol tartani.

— **Felvágta az ereit Komádi községben Czeglédi János 21 éves napszámos.** Tettét hamar észrevették és elsősegélynyújtás után kiszállították a berettyóújfalui kórházba, ahol ápolás alá vették. Állapota súlyos.

— **Ma megkezdődnek az Olasz Kultúr-intézetben az előadások** és a következő félre a beírások. Tandíj nincs. Beírási díj tagoknak és kezdőknek 2 P, haladóknak 4 pengő. A II. fél év február hó elsején kezdődik.

— **Schaff Margit tánciskolájában** (Szárnyaskerék), 17-én táncanfolyam kezdődik.

— **»Állami útor.«** A kereskedelemügyi miniszter megszintette az állami útkaparó elnevezést és az ezen szolgálatot teljesítő személyek hivatalos elnevezése »állami útor« lett.

— **Ékszereket lopott a besurranó tolvaj.** Bakonyzsegi Imréné tímármester neje feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a lakására besurranva ellopott egy arany karórát láncsal, arany karkötőt láncsal, vékony arany nyakláncot medaillonnal és egy brocheot 250 pengő értékben. A rendőrség nyomában van a besurranó tolvajnak.

— **Stockholmban a spanyol-náthajrány** egyre nagyobb méreteket ölt. Hétfőn 450 újabb megbetegedés történt.

— **Szlovákiában bevezetik az agglégényadót.** Ezt az adót gyermektelen és egy gyermekes házaspárok is kötelesek fizetni, amennyiben kiderül, hogy a házaspár saját hibájából maradt gyermektelen, vagy csak egy gyermeke született.

— **Román határőrök zsarolják a magyar sielöket.** A Kolozsvár feletti Feleki-tetőn áll az úgynevezett bükk menedékház, amely évek hosszú sora óta találkozóhelye volt Kolozsvár sielőinek. Amióta az új határ állig néhány méternyire került a menedékházhoz, azóta a sielők könnyen átvédhetnek a határon, ahonnan azonban csak a román határőröknek lefizetett súlyos baksis után kerülhetnek vissza. A román határőrök gyorsan felismerték az új kereseti lehetőséget és zsákmányra lesve, behatolnak magyar területre s ott várják a könnyelmű sielőt, aki áttéved a határon és alaposan megszarolják. A kolozsvári sielők újabban nem a bükk erdőbe, hanem a Hójjára járnak sielni, hogy a kellemetlenségeket kikerüljék.

— **A debreceni egyetemi szállítókat** egyes cikkekből a következők kapták: Krayer E. és Társa (Debrecen) takarítási anyagok 1030.50, Springer József (Debrecen) irodai cikkek 2657.74, fényképezési cikkek 8673.40, Kiss Endre textilnagykereskedő (Budapest) 11.754.55, Freundiger Mózes és Fiai (Budapest) 5476.80, Vita kötszertakár (Budapest) 9072.—, Grünfeld Ármán gyógyszerári üvegek 4661.09 P. Molnár Oszkár (Debrecen) frögépkarbantartás.

— **A kárpitesok szakosztálya** szerdán este 7 órakor tartja tisztújító ülését az Ipartestület tanácstermében. Tekintettel arra, hogy a tárgysorozatban fog szerepelni a vatta- és grafitigénylés is, a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— **A bádgos szakosztály** ma, szerdán este 6 órakor tartja tisztújító ülését az Ipartestület tanácstermében. Kérjük a tagok pontos és minél nagyobb számban való megjelenését, Elnökség.

— **Nekiesett az ablaknak** és az üvegcserepek összevagdalták kezét Runtoc István Hunyadi uca 12. szám alatti lakosnak. A mentők kötöztek be sebeit.

— **Az ittas vendégek összelétké a vendéglős szobájának ajtaját, mert nem adott nekik pálinkát.** Nagy József vendéglős Sámsoni út 69. szám alatti italmérésébe beállított tegnap éjszaka három erősen ittas ember és pálinkát kértek. A vendéglős megtagadta a botrányosan viselkedő, részeg embereknek az italkiszolgáltatást, mire azok a helyiségben fenyegetőleg léptek fel és rombolni kezdtek. A kezük ügyébe került székekkel két ajtót pozdorjává zúztak, majd elmenekültek. Nagy József feljelentésére a rendőrség megindította a vizsgálatot a botrányt okozók ellen.

— **Télikabátot, salát, keztüüt és kalapot lopott a besurranó tolvaj.** Baar Gyözőné, Nagyvárad uca 18. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki előszobájából férjének fogásra akasztott báránybőrbelésű, fekete kabátját, keztüüt, sálját és kalapját 300 pengő értékben ellopta.

— **Irodai munkacsové kiképezi,** levizsgáztatja, állásba ajánlja Naményi gyorsíró-, gépiró iskola, Batthyány u. 1. szám.

— **A »Ferenc József«** keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszert, megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél biztos, enyhe és biztosan ható, természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **A Szatmáriak Barátai Köre** kedden este tartotta összejövetelét a Gambinusuban. Elhatározták, hogy a hagyományos évi vacsorát február 15-én rendezik meg a Vitezi Székház nagytermében és vacsora után táncmulatság lesz. A keddi összejövetelen résztvettek a következők: Tóth Kálmán táblai tanácselnök, Hegedűs László MAV tanácsos, dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgatóhelyettes, dr. Sallay Lajos, Simai Lajos, Szeghy Ferenc, Tóth András, dr. Bögel József, dr. Boczkó Béláné, Hajdú Lászlóné, or. Tóth Kálmáné, dr. Sallay Lajosné, vitéz Szabó Endre, Bakó Györgyné, Hoffer Ferenc, dr. Csáthy Dezsőné, Szabó Lenke, Dalmi Pál, Papp Gézáné.

— **Detektívregényolvasó rabló és megtámadtott került a budapesti törvényszék elé.** Gyuresányi Mihály 21 éves albertirai esztergályossegéd a sötét utcán rákiáltott Béres Károly iparosra, hogy »Fel a kezekkel« és elvette 17 pengőt tartalmazó tárcáját. A tárgyaláson elmondotta, hogy detektívregényeket olvasott és ki akarta próbálni, hogyan válik be gyakorlatban a felszólítás. Az elnök erre megkérdezte a rablós sértettjét, hogy miért tartotta fel kezét, mikor ő volt az erősebb? Erre kiderült, hogy Béres is detektívregényt olvasott és ott feltartták a kezét, hát ő is követte a példát. A bíróság Gyuresányi hatónapi börtönre ítélte.

— **Nem kell »félni«** a régi tízpengősöktől. Néhány héttel ezelőtt a Nemzeti Bank hivatalos közleményt adott ki és ebben bejelentette, hogy az 1929. évi február 1-i kelettel kibocsátott tízpengős bankjegyeket 1940 december 31-ével bevonja. A közlemény megemlíti azt is, hogy a Nemzeti Bank 1943 december 31-ig fogadja el ezeket a tízpengősöket, illetve átseréli új tízpengősökre. Ennek ellenére a napi forgalomban mindennap előfordulnak jelentek, hogy nem akarják elfogadni a régi tízpengősöt, egyszerűbb emberes pedig egyenesen érvénytelennek tartják. Pedig »nem kell félni« a régi tízpengősöktől, azokat bármelyik pénzügyintézet még hónapokon át beváltja. Nemzeti Bank pedig még három évi átveszi ezeket a bankjegyeket teljes értékben.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este 8 órakor: **Fiatalok bolondság, A) bérletben.**

Csütőtökön este 8 órakor: **Fiatalok bolondság, B) bérletben.**

December 17-én pénteken este 8-ór: **Fiatalok bolondság.**

A Hungária balett a Csokonai színházban

Minden elismerést megérdemel vitéz Tolnay Andor színházvezető, amiért a Hungária Balett kitűnő együttesének debreceni szereplését lehetővé tette. Eredeti és egészen elsőrangú produkciókat láthatott a színház csaknem teljesen megtöltött közönség.

A Hungária Balett — mint együttes — maga nemében tökéletesen nyújtotta szinte minden egyes számában. Tüzes és ugyanakkor méltóságos csárdások, a kirobbanó sikerű rumba és a mondán tánc, a minden ízében magyaros és művészi csikóstánc, tapsvihar váltottak ki. A „Mészkalács huszárok” finom, poétikus elgondolásával, kedves színeivel, az angol valcer remek kifejező erejével, a „párnatánc” izes népi jellegzetességével ragadtatta el a nézőt. Ugyancsak nagyszerű volt a balett utolsó száma, ennek a neve azonban csak tévedésből kerülhetett „kánasztánc”-nak a színlapra. A balett minden tagja igazi érték, élén B. Soprony Lili nagyszerű, rutinos művészetével és Szombathy Mira sokatgérő, komoly tehetséggel.

Az est legnagyobb sikere Lombár Klári és Sándor Magda „Ördögtánc” duettje volt. Igazi világvárosi szám, melyet minden előzetes bejelentés dacára meg kellett ismételni, olyan elemetáris erővel robbant ki a taps. A két fiatal táncművész, ritkán látott remek teljesítményt nyújtott. Németh Erzi spanyol táncszólamja izzó temperamentumával, mozdulatainak tökéletes kifejező erejével, hasonló tetszésnyilvánítást kapott. Megkapóan kedves volt Sándor Magda virágátán, csupa öndatolás művészet B. Soprony Lili „Csalogatója” és Lombár Klári remek akrobatikus táncszólamja. Melegnyűs számok között az est kiemelkedő számai közé tartozott. Külön meg kell emlékeznünk Baj Benedek finom, artisztikus dekoratív és ruhatevéiről és B. Soprony Lili finom eredeti elgondolású koreografiájáról. Fischer Károly kar nagy nagyszerű művészetét ott csillogott minden számon, és Daniss Győző rendezése színnel, hangulattal töltötte meg a műsort, jól hidalva át az egyes számok között, Sággy István kitűnő előadókészsége és az est igazi művészi teljesítményt nyújtó szereplő viszont más konferánsz-szöveget érdemelték volna a gyenge s szellemtelen versikék helyett. A Tolnay-társulat művészei méltó keretet nyújtottak pompás, izos, hangulatos számaikkal a világhírű együttes műsorának. Daniss Győző mélyes drámai erejű, különleges élményt nyújtó szavazata, Benkő Béla és Márffy Vera remek énekszámai, Földes András eredeti humorral tele duettje, Gárdonyi László kirobbanósikerű éneke, Szógi, Polgár, Sággy, Borányi, Lendvai, Kuthy, Benkő villám bréfi, méltó kiegészítői voltak a nagyszerű est műsorának.

— 0 —

SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Többi próba után teljes felkészültséggel várja az előadást a „Fiatalok bolondság” című mulatságos operett. A ma esti prömier nemcsak a színészeknek hozza meg az úgynevezett prömier lézt, hanem a közönségnek is. A darab jóhíre, amely Budapesten olyan sokszor ment, a debreceni szereplők, akik minden művészi tudásukat bele adják ebbe a mulatságos darabba, a gyönyörű új díszletek, a divatrevübe illő ruhák, Daniss Mester rendezése, mind garancia arra, hogy telt házak előtt játszanak a művészek és meghozzák a szezon hatalmas nagy színházi sikerét.

— A Speciális Missziótársulat tegnap tartotta rendes havi ülését. Ezen beszámoltak a társulat elmúlt havi munkásságáról. Lindenberger János apostoli kormányzó, lelki vezető köszönetet mondott a lelkes, buzgó tagoknak tevékenységükért. Aztán a következő hónapok munkásságának terveit beszélték meg.

Sok adomány érkezett a debreceni ref. egyházhöz

Minél nehezebb a világ körülöttünk, annál inkább érezhetővé válik az emberi szolidaritás és egymáson segíteni törekvés szándéka. Legszébb példája a hitből és szeretetből való segítségnek az a sok adomány, amelyet a református egyház különféle alakulataihoz fizetnek vagy küldenek be jólelkű emberek. Az utóbb érkezett adományok a debreceni ref. egyházhöz a következők:

Az ispotályi 400 éves jubileumi emlékalapra tett megajánlás törlesztésére történt befizetések: Jóna János 300 P, dr Kölesy Sándor 228 P 80 f., Ary Lajos 55 P, dr Tóth Emil 25 P, Ifj. Birinyi Imre 20 P, özv. Böszörményi Pálné 200 P, Tóth Lajos 57 P, Székely Adorján 70 P, Bujdosó András 100 P, özv. Törő Mihályné 50 P, Szendy Tiharné 120 P.

Dr Juhász-Nagy Sándor alapra tett megajánlás törlesztésére történt befizetések: dr Juhász Nagy Sándor 100 P, Fehértől Dániel 50 P.

A Bathory Vilma-emlékalapra tett megajánlás törlesztésére: Bartha Lajos és neje 210 P.

Tóth Lajos budapesti kereskedő 60 pengőt küldött a szegények karácsonyi felségélyezésére.

Urvacsorai kenyeret és bort adtak: dr Balogh Béla, dr Elthey László, özv. Böszörményi Pálné, Szekeres Gyula, Peihó Lajos, Faragó István, Nagy Dániel, Mester uccai leánykőr, Szathmáry József, Nagy Sándor, özv. Szilksay Istvánné, Szathmáry József, özv. Szilágyi Lajosné, Percesényi Imre.

Ispotályi szegényeknek élelmiszert adott Öry Jánosné, a Birtokos és Gazda MANSZ-csoport adományaként.

Tanyai szegény iskolás gyermekek karácsonyi felségélyezésére adakoztak: a Bankok Egyesülete 300 P, Gyakorló gimnázium 50 P, M. Nagy Mihály 5 P, Szeressük Egymást Asztaltársaság 200 P, a MANSZ 150 P, Székely Győri Morvai cég 14, Grünfeld Adolf cég 12 P 50, Dóczy tanítónőképző intézet 200 P, Kiss Imre 25 P, Templomegyesület 300 P, vitéz dr Erdei Jánosné 20 P, vitéz dr Kovács Elemér 20 P, N. N. 60 P, Pusztai Józsefné 5 P, Neuger Józsefné 4 P, Kardos László-cég 3 P, Benyáts Emil 2 P, Kontsek Kornél 5 P, Nagy Katica 2 pengőt adtak.

Pásztor Ferenecné egy úrasztali terítőt adományozott.

Kenyeret és bort adtak tanyai istentiszteletre: Kemény György, Teremi János, Herboldy Zoltán, Czibere Bálint, Balogh Mihály, Polgár András, Borás Bálint, Juhász András.

Az adakozóknak az egyház meleghangú köszönőlevelet küld és nevüket „Aranykönyv”-be jegyzi fel.

— Hajdú vármegye közegészségügyi állapotáról a múlt év december havi adatok alapján terjesztette elő jelentését dr Gaertner István tiszti főorvos a vármegye közigazgatási bizottságának ülésén. Egy éven alul elhalt 37 gyermek, ami az évszülések 10.2 százaléka. Halvaszületések száma 14, gümőkór halálozás 19, az összes halálozás 9.6 százaléka, heveny fertőző beteg halálozás 3. A debreceni kórházba szállítottott egy fertőző beteg. Heveny fertőző betegségek közül nagyobb számban lépett fel a tifusz, 23 esetben, vörheny 8, számarkőhégés 23 esetben.

— Oroszországban a kétváltásos munkarendszert vezették be, a heti kétszer nyolcórás váltási rendszert. A háborús államokban mindenütt a háromváltásos rendszer van használatban, Most Oroszország azért lért át a kétváltásos rendszerre, mert az előző rendszerrel a gépipari, valamint a kohóipari termelés visszaesett.

— Több polgár vesztette életét a belgiumi hadjáratban, mint katoná, állapította meg a hivatalos statisztika. A belga katonák közül 4700 halt meg, de a polgári lakosokból 5200.

GENEALOGIA

nemesi és őskutató iroda. Debrecen Miklós ucca 4. szám, első emelet 4. Vállal nemességi címer, előnév és állampolgársági és őskutató; kamarási és egyéb ősfák összeállítását, stb. — (Az irodahelyiség előbb a Svetits-palotában volt).

Ellopok 1500 pengő értékű dohányt a Tornyos tanyáról A vészcsengő teleplezte a tolvajokat

A csendőrségnek jelentette a tornyostanyai bérlő, hogy ismeretlen tettesek dözsömlétek a dohánypajzást és már 1500 pengő értékű dohányt elhordtak. Különösen karácsony ünnepé alatt vittek el sok dohányt. A nyomozás megindult, de nem sikerült a tolvajok nyomára jutni. A birtok bérlője, hogy a további lopásokat megakadályozza, a dohánypajzást ajtajait vészcsengőkkel szereltette fel és kiadta az utasítást a cselődségnek, hogy a cselőjelzésre állják el a tanyából kivezető utakat és a menekülőket fogják el. A mód sikerrel járt, mert a vészcsengő kézre adta a tolvajokat, akik annyira meglepődtek, hogy még a menekülést sem kísérelték meg, hanem megálltak az ajtó előtt a nagy csengésre és várták, míg az előrohán cselődök közrekapták őket.

A tolvajok, Boják István, Petruska Gábor, Weigerbeier István gyorsított eljárás során kerültek a debreceni törvényszékben dr. Erdélyi Gábor bíró elé. Beismerő vallomást tettek a vádlottak. A bíró Bojákot 8 hónapi, Petruska Gábert 6 hónapi, Weigerbeier Istvánt hatetheti fogházra ítélte el. Az ítélet jogerős.

HIRDETMÉNY. A m. kir. pénzügyminiszternek az egyenes adókra vonatkozó egyes törvényes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló 1940 XXII. tc. III. fejezet 16, 17, 18, 20, 21, 23, 24 paragrafusainak és az V. fejezet 40 paragrafusa (1) és (2) bekezdéseinek, valamint a 43 és 44 paragrafusainak végrehajtása tárgyában kiadott 160.000—1940 számú rendelete 12 paragrafusa alapján közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az olyan adózó, akinek adóalapja a kereseti adóra, továbbá a jövedelem- és vagyonadóra vonatkozó törvényes rendelkezések szerint új kivétel mellőzésével a következő évre egyébként változatlanul fenn tartandó (rögzítendő) lenne, felszólítás nélkül is köteles az adózó február havának végéig szabályszerű adóbevallást adni abban az esetben, ha kereseti, illetőleg jövedelem-adóalapja valamely éven a 10,000 pengőt, vagy adóalapja pedig a 20,000 pengőt túlhaladja, vagy ha ezt az összeget ugyan nem haladja túl, de az adóalap a különben változatlanul fenntartandó adóalappal szemben annak megállapítása óta legalább 50 százalékkal emelkedett. A törvényes rendelkezésnek az a célja, hogyha az adózó jövedelmében, vagy vagyonának értékében olyan változás állott be, amelyről az adózó feltétlenül tud és ez a változás olyan mértékű, hogy jövedelme a 10,000 pengőt, vagy vagyonának értéke pedig a 20,000 pengőt meghaladja, vagy ha jövedelmének, vagy vagyonának értékének ily mértékű változása nem is következik be, azonban az adóalapul szolgáló jövedelem, vagy vagyonának értéke a legutóljára megállapított és változatlanul fenntartott adóalap felével emelkedett, köteles a hatóság felhívásának bevétele nélkül önként bevallást adni február hó végéig. Az adózó, aki a fentiekben megszabott kötelezettségének nem tesz eleget, az adó többlet kétszeresének megfelelő bírsággal sújtandó, melyet a m. kir. adóhivatal az adóval egyszerre állapít meg. A jogkövetkezmények elkerülése céljából az adózó akkor jár el jóhiszeműen, ha már olyan esetekben is önként ad bevallást, amikor az 50 százalékos különbözet nem az adóalapok, hanem a tehertertelek nélkül kiszámított tiszta jövedelmek között mutatkozik. Városi adóhivatal.

Közzgazdaság

A sovány hízott sertések forgalma erősen emelkedett a megyében

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Zsupán Kálmán állategészségügyi főtanácsos terjesztette elő jelentését, a múlt év utolsó havának állategészségügyi állapotáról a következőkben.

Az állategészségügyi állapota Hajdú vármegyében december hónapban továbbra is jó volt.

Az állatforgalom december hónapban a következő volt: vasúton szállítottatott el 76 darab ló, 72 darab két éven feletti, 30 darab két éven aluli szarvasmarha s 75 darab borjú, 649 darab juh, 2496 darab hízott sertés, 1295 darab sovány sertés, 659 darab süldő és 45 darab malacot. — Gépkocsin került elszállítására 27 darab borjú és 394 darab hízott sertés. — Ezek szerint az állatforgalom az előző havi forgalomhoz viszonyítva a szarvasmarhákat és juhokat illetőleg csökkent, a sovány és hízott sertéseket tekintve, erősen emelkedett.

Terményfőzsdé. A terményfőzsdén a terményárak változatlanok maradtak. Különféle nyers, arankás lucerna 435.—495 pengő, olonzárólt fehér lóhere 330.—335. tavaszi búkköny 55.—62. P, cirokmag 38.50—40.00. A többi változatlan. A burgonyaárak sem változtak.

Ló- és szarvasmarhavásár. Felhajtás 16 219 darab, eladva 104 darab. Szarvasmarha 530 darab, eladva 349 darab. Árak: vágóló 55.—125 pengő, silány igazló 85.—200 pengő, közepes igazló 200.—355. pengő, jó igazló 360.—550 P. Jómindségű vágómarha 55.—78 fillér különként éledsúlyban, közepes mndségű vágómarha 45.—55 fillér, silány 34.—45 fillér, borjú 50.—125 fillér, növendék 46.—65 fillér, tinó, ökör 76.—88 fillér. — felőstehen 235.—550 P. Irányzat lanyha.

1941 január 15., szerda. /

Gyászrovat

Fazekas Kálmán szabómester, 69-D évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Kőzetemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Veress ucca 15. szám. — Temetését: Bartha vállalata végzi.

— Tizezer belga hadifogoly tért vissza otthonába és tizezer belga munkanélküli utazott el munkára Németországba, közli egy brüsszeli jelentés.

— Berlinben a katolikus templomokban az istentiszteletek végén közzölték a hívőkkel: a bíróalmi kormány legújabb rendelkezése szerint abban az esetben, ha előző éjszaka légi riadó volt, amely éjtelen túl tartott, másnap délelőtt 10 óráig korábban nem szabad misét mondani.

— Autó és kocsikarambolja a Hatvan uccán. A Hatvan uccai Dréher söraktár előtt tegnap délelőtt belefutott Tóth János bérautós, Barscai ut 8. szám alatti lakos gépkocsijába egy lóval vontatott teherkocsi, melyet Zöld Károly debreceni lakos hajtott. Az összeütközés következtében az auto súlyos rongálódásokat szenvedett, emberben azonban szerencsére nem esett kár. Az autón a karambol által okozott rombolás 120—140 pengő kárt jelent. Tóth János bérautós feljelentésére a rendőrség megindította a vizsgálatot az ügyben.

— Széngázmezőszedést szenvedett vasalás közben. Geréb Eszter 25 éves fiatal leány, Rákosi Jenő ucca 8. szám alatti lakos a lakás padlóján lévő vasalószobájában felment a délutáni órákban vasalni. Mivel sokáig nem került elő a hűzbellek utána mentek és a földön fekvő, eszméletlen állapotban találták. Megkísérelték magához téríteni, azonban ez nem sikerült. Erősítették a mentőket, akik szintén hasztalan próbálkoztak élesztési kísérletekkel. Beszállították Geréb Esztert a belgyógyászati klinikára, ahol kezelés alá vették.

— Nyelcféle cipőminta Olaszországban. Az olasz korporációs miniszterium a szarvasmarha-, ló- és juhbor jobb felhasználása céljából férfiak, nők és gyermekek számára nyolcféle cipőmintát készíttetett el. A miniszterium ezeknek a cipőfajtáknak az árát igen kedvezményesen állapította meg.

Közzgazdaság

A sovány hízott sertések forgalma erősen emelkedett a megyében

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Zsupán Kálmán állategészségügyi főtanácsos terjesztette elő jelentését, a múlt év utolsó havának állategészségügyi állapotáról a következőkben.

Az állategészségügyi állapota Hajdú vármegyében december hónapban továbbra is jó volt.

Az állatforgalom december hónapban a következő volt: vasúton szállítottatott el 76 darab ló, 72 darab két éven feletti, 30 darab két éven aluli szarvasmarha s 75 darab borjú, 649 darab juh, 2496 darab hízott sertés, 1295 darab sovány sertés, 659 darab süldő és 45 darab malacot. — Gépkocsin került elszállítására 27 darab borjú és 394 darab hízott sertés. — Ezek szerint az állatforgalom az előző havi forgalomhoz viszonyítva a szarvasmarhákat és juhokat illetőleg csökkent, a sovány és hízott sertéseket tekintve, erősen emelkedett.

Terményfőzsdé. A terményfőzsdén a terményárak változatlanok maradtak. Különféle nyers, arankás lucerna 435.—495 pengő, olonzárólt fehér lóhere 330.—335. tavaszi búkköny 55.—62. P, cirokmag 38.50—40.00. A többi változatlan. A burgonyaárak sem változtak.

Ló- és szarvasmarhavásár. Felhajtás 16 219 darab, eladva 104 darab. Szarvasmarha 530 darab, eladva 349 darab. Árak: vágóló 55.—125 pengő, silány igazló 85.—200 pengő, közepes igazló 200.—355. pengő, jó igazló 360.—550 P. Jómindségű vágómarha 55.—78 fillér különként éledsúlyban, közepes mndségű vágómarha 45.—55 fillér, silány 34.—45 fillér, borjú 50.—125 fillér, növendék 46.—65 fillér, tinó, ökör 76.—88 fillér. — felőstehen 235.—550 P. Irányzat lanyha.

— Agyonlőtte feleségét és a falu
lelkészét Mandics Zsifko felsőban-
dajai férfi, aki fegyházból szökött
meg. Szökése után agyonlőtte Mi-
libovec plébánost, akire haragud-
tott.

SPORT

A DVSC esztortőkön már a Stadion-
ban szabadtéri edzést tart, melyen az
összes új szerzemények és a teljes első
és második csapat részt vesz. Így a
DVSC az első magyar egyesület, mely
pályaedzést tart.

A Nagybányai SE-vel játszik a DVSC
február hó 9-én Debrecenben és február
16-án visszavágó mérkőzést Nagy-
bányán. A Nagybányai SE kitűnően
szerepelt az Erdélyi Kupában és de-
breceni játékát általános érdeklődés
várja.

A DVSC pályagondnokot keres a
Diószegi úti sporttelepére. A pályá-
zatokat január hó 31-ig a MÁV műhely
portásánál kell leadni.

Eger—Debrecen válogatott ökölvívó
mérkőzés. Tegnap este tartotta a DTE
ökölvívó szakosztálya első válogatott
edzését, melyen a debreceni együttes a
legnagyobb szorgalommal készült a va-
sárnapi nagy összecsapásra. Ha így
dolgoznak vasárnap is a debreceni fiúk,
akkor megvédik városuk színét. Közö-
nösen Darai, Bartha, Vécsi és Eperjesi
vannak jó formában. A fenti négy ver-
senyzőből a közeli Európa-bajnok-
ságokon is lesz esélye egyik-másik
küzdőképes várományosnak.

HIRDETMÉNY. A m. kir. pénzügy-
miniszteriumnak az egyenes adókra
vonatkozó egyes törvényes rendelkezé-
sek módosításáról és kiegészítéséről
szóló 1940 XXII. tc. III. fejezet 16. 17.
18. 20. 21. 23. 24. paragrafusainak és az
V. fejezet 40. paragrafusa (1) és (2)
bekezdéseinek, valamint a 43. és 44. pa-
ragrafusainak végrehajtása tárgyában
kiadott 160.000—1940 VII. számú ren-
delet 2. paragrafusa alapján közhírré
teszi a város adóhivatala, hogy állan-
dóan adómentesek az általános kereseti
adó alól azok a túlnyomórészt mező-
gazdasággal foglalkozó földhasznóbérlők,
akik egy község határában saját
szükségleteik kielégítésére csak annyi
földet bérelnek, amennyi földnek az
összes kataszteri tiszta jövedelme leg-
feljebb 25 pengőt (21.55 aranykoronát)

tesz ki. A törvény alkalmazása szem-
pontjából a földhasznóbérlőkhez kell
számítani a részre gazdálkodókat, vala-
mint azokat is, akik a föld használatá-
ra vállalkoznak. Túlnyomóan mezőgaz-
dasággal foglalkozik az a hasznóbérlő,
akinek saját magának is van földje s
azon, vagy más földjén akár, mint mező-
gazdasági eselőd, akár mint időszakos
gazdasági munkás, mezőgazdasági
munkát végez, vagy pedig, ha ipart,
vagy kereskedést folytat is, ezzel csak
a mezőgazdasági munkák szünetelése
idején foglalkozik s ebből oly kevés jö-
vedelme van, hogy emellett kénytelen a
saját és bérelt földjén a létfenntartás-
hoz szükséges termények megszerzése
céljából mezőgazdasági termeléssel is
foglalkozni. Az állandó adómentesség-
nek egyik feltétele az is, hogy a túlnyomórészt
mezőgazdasággal foglal-
kozó hasznóbérlő a földeket saját szük-
ségletének kielégítése céljából bérelje.
Ebből a szempontból saját szükségleté-
nek kielégítésére az a hasznóbérlő ter-
mel, aki a terményeket saját háztar-
tásában éli fel, vagy a termelt növé-
nyekre a levágásra, vagy tejelésre tar-
tott állatainak hizlalására, vagy takar-
mányozására céljából van szüksége. Az
a hasznóbérlő, aki a fenthivatkozott
rendeletben foglalt feltételeknek meg-
felelő földhasznóbérlő után az általá-
nos kereseti adó alól állandó adómen-
tességet akar igénybe venni, a hasznóbérlőre
vonatkozó írásbeli szerződés,
vagy szóbeli megállapodás létrejöttétől
számított harmadik napon belül a köz-
ségi eljáráshoz (városi adóhivatal-
hoz) bejelentést tartozik tenni. Ha a
bejelentést később teszi meg, az állan-
dó adómentességet a bejelentést követő
évtől kezdve kell megállapítani. A be-
jelentésnek a következő adatokat kell
tartalmaznia: a) a hasznóbérlő nevét,
foglalkozását és állandó lakóhelyét; b)
az ugyanabban a községben bérelt föld-
részeket felsorolását, dűlő és helyrajzi
szám szerint, annak megjelölésével,
hogy a földrészt kinek ki a tényleges
birtokosa, hol van a lakása s a hasznóbérlő
mily időtartamra szól. Vonat-
kozó bejelentő lapok 3 fillér térítési díj
ellenében a városi adóhivatal kivételi
osztályánál (I. emelet 38. sz. szoba) be-
szerezhetők és kitöltve ugyanott adan-
dók be. Ugyanígy ott kell bejelenteni
írásban az esetleg évközben beállott
változásokat is. Városi adóhivatal.

Legolcsóbban fest, tisztít
férfi és női ruhákat
Weisz, Arany János u.
29. szám. 1210 vv.

Bálozó hölgyek! Gyön-
gyek, flitterek, hímzé-
sek, népművészeti kü-
lönlegességek nagy vá-
lasztékban Pethő dísz-
műúru és kézmunka-
üzletében, Szent Anna
ucca 10. 77. 1. 17

Önkéntes urak egyen-
ruhájukat bizalommal
kiszíttessék Tegdesnél.
Kálvin tér 19. Püspöki
palota. 1162 2. 8

Szappannak való zsira-
deket szappanra bece-
rélek, Pál János szap-
panosmester, Kőlesey u.
8. sz. 1278 2. 12.

Beezán Sándor fodrá-
szatában készíttessen
alkalmi vagy estélyi
frizurát. Sas u. 2. 1522

KERESLET

Kansertést keresek ko-
cához. Szent Anna 49.
Kovács. 1511

ELELMISZER ITAL

Többféle nemes cő-
halak állandóan olesón
kaphatók. Pásti u. 2.
Haluzlet. 1189 2. 9.

Elő apró ponty és ká-
rász 60 fillértől Hal-
esarnokban, Vigmozgó-
val szemben. 1524

OKTATÁS

Instruktort keresek —
VIII-os gimnázista fiam
höz. Vigkedvő 41. 1513

TÁRS

Üzletbe, vállalatba 8000
pengővel csendesstár-
súnt belépek. Ingatlan-
fedezet szükséges. Cím
a kiadóban. 1511

TÜZELŐ ANYAGOK

Borsodi szén kapható
Rákóczi uca 18. sz.
1365 1. 21.

Prima retorta faszén es
száraz bükkfa kapható
Kovács Mihály fatele-
pén. Szent Anna 36.
Telefon: 19—21. 55

Retorta és boka fa-
szén, készlen kapható.
Jakobovits Henrik. Szé-
chenyi u. 49. sz. 1522

AUTÓ

MOTOR KEREKPAR
1500 Fiat autó alkalmi
áron eladó. Szoboszlaj,
Széchenyi u. 24. 1513

HANGSZER

Bécsben képzett zong-
ora hangoló olesón lei-
késmeretes munkát vé-
gez. Ebenstein Márton,
Csokonai uca 17. szám
telefon: 30-89.
589 1. 29.

RÁDIO

Rádiót tökéletesen ja-
vít, alakít és moderní-
zál olesón, gyorsan és
felelősséggel Szabó Lu-
jos műszerész, Csapó
86. 805 1. 31.

Eladó egy darab 2+1
rádió dinamikus hang-
szóróval. Zápolya u. 17.
Érdeklődni délután 2
órától. 1491

BÜTOR

Két darab használt régi
írászat eladó. Cím a
kiadóhivatalban. 588 vv.

Hálósobák, ebédők
kombinált szobák
konyhaberendezések Sa-
lomon bútorüzletben.
Jó minőség, előnyös
árak. Részletre is. Ha-
nyadi u. 2. szám alatt.
534 3. 25.

Eladó egy fél festett
háló. Vigkedvő Mihály
ucca 28. 1519

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Turái közvetítő iroda
helyiségei kiadók. Piac
83. Király uca sarok.
1518

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó 2 szobás, fürdő-
szobás modern lakás
február 1-ére. Csapó u.
43. 1537

Február 1-re modern
két szobás lakás kiadó.
István út 46. sz. 1526

Két szoba február 1-től
kiadó. Cím: Kiss cuk-
rászda, Batthyány 26.
58

Kiadó I. em. udvari két
szobás lakás teljes kom-
forttal február 1-re.
Értekezni Simonffy 13.
Házfelügyelő. 1514

KIADÓ LAKÁS három szobás

Háromszobás, fürdő-
szobás udvari lakás ki-
adó. február 1-ére. Csa-
pó uca 59. 1339

LAKÁST KERES

Kétszobás lakást kere-
sek, kertest, azonnalra
és a klinika közelében.
Cím a kiadóban. 1533

BÜTOROZOTT SZOBA

Különbejárattal ucai bú-
torozott szoba kiadó.
Gólya 8. 1535

Bütorozott szobát köz-
ponti fűtéssel keres-
dők. Cím: Böhm
könyvkereskedés, Kos-
suth u. 2. 1534

Nagy, parkettes, külön-
bejárattal ucai cserép-
kályhás szoba azonnal-
ra kiadó. Kossuth 23.
Megtéríthető este 6
óra után. 1061 1. 19.

Központi fűtéses szoba
bútorral, vagy anélkül
kiadó. Bika bérház I. 3.
1515

VEGYES

Grafológusné bárkinek
írásából biztos anali-
zist nyújt. Széchenyi
43. sz. 1169

INGÓSÁG VÉTEL

Keleti perzsa kisebb,
szőnyegeket vennék. —
Cím a kiadóban. 1510

Deszkát, jó állapotban
lévőt, keresek megvé-
telre. Cím a kiadóba
kérem leadni. 1506 vv.

INGÓSÁG ELADAS

Ha szép oíthon akar
jöjjön az ingóságköze-
vű, tölbe ref. püspöki bér-
palota. Tekintse meg
raktárainkat! Telefon:
37—99. 1131 vv.

Modern háló, ebédők,
konyhaberendezés, hár-
masszokrény, félháló,
szalon, rekamjé eladó.
Kossuth 19. Keresz-
tépület 1061 1. 19.

Indiai perzsa unda meg-
fűzésből eladó. Piac u.
79. az udvarban. 1579 vv

Antik garitúra kana-
pék, asztalok, székek,
foteltek, komode el-
adók. Erzsébet u. 48.
Pincében. 1498

Férfi félikabátok jó ál-
lapotban eladók. OTI
bérház, házfelügyelő-
nél. 1497

Gáztűzhely, fehér zo-
mánc, háromkarikás,
jó állapotban eladó. —
Széchenyi u. 55. 1531

Eladó új erős ígás szá-
ka. Bereg u. 4. 61

GAZD. TERMÉNYEK

TAKARMÁNY és cukor-
rípát keresek megvéte-
lre, — helyszínen átve-
szem. Cím a kiadóba
kérem leadni. 120 vv.

ELADÓ HÁZHELY

Villatelek a Nagyerdő
alatt, a Hadházi uca-
ból nyíló Dobsina uca-
ban 268 négyszögöles
villatelek négyszögölen-
ként 11 pengős árban
eladó. Felvilágosítást
ad a Kölesönös Segély-
ző Egylet bankpénz-
tára, Kossuth uca 8.
szám alatt. 140+

Olesó házhelyek a Po-
roszlaj úton és az Er-
dőszoron. Érdeklődők
forduljanak a Debre-
ceni Működőházhoz. —
Fürdő uca 2. sz. 1001

ELADÓ HÁZ

Eladó János u. 51. sz.
ház, mely áll egy szo-
ba, konyha és üzem-
képes pékségből. To-
vábbi felvilágosítást le-
het kapni Csapó u. 80.
szám. 1474

Eladó nagytelkű jól jö-
vedelmező Apafi 69. sz.
ház. Értekezni Kétma-
lom 14. 1514

Házárverés, Kassa út
33. 2 szobás, eszládi ház
kerttel járásbíroságon
1941 január 20-án dél-
előtt 10 órakor. Lez-
kisebb vételár 6220 P.
1515

József kir. herceg uca-
ban adómentes modern
lakásos ház olesón el-
adó. — Balázs, Rákosi
Jenő u. 5. 1539

Sürgősen eladó Virág u.
38. sz. ház, üzletnek is
alkalmas. 1536

Eladó Korponay uca
7. számú ház 3 rendbeli
egyszobás lakással. Ér-
tekezni Vigkedvő Mi-
hály uca 28. sz. 1520

ELADÓ ALLAT

Kakasok, fiatalok, javi-
tott sárga magyar vér-
frissítésre, tenyésztésre
kaphatók. Hatvan u.
24. 848 vv.

Süldő 10 darab szimul-
tánózott, egyéves, pá-
ronként 100 kilós, eladó
Cím a kiadóba. 1330 vv

Szerkesztés felelős:
PAFI JOZSEF
Kiadásért felelős:
IFJ. SZIGETHY GYULA
igazgató

Kiadja és nyomja a
TISZANTULTI KÖNYV- és LAPKIADÓ
RESZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető:
SZIGETHY KAROLY.

APRÓHIRDETESEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Házmaster felvétetik.
Tóth Árpád 1. 1478

Ügyes kifutófiú felvé-
telik azonnalra fűszer-
üzletbe. Csapó uca 84.
szám. 1528

Kocsis szikvízüzembe
azonnal felvétetik. Mik-
lós u. 44. Vendéglő.
1525

Jómunkás fiatal aszta-
lossegédet és tanulót
felveszek. Lorántffy u.
6. 57

Egy erős, fiatal kifutó
felvétetik. Hatvan u.
66. hátul az udvarban.
Jelentkezés 12—2-ig. 60

Cipészegéd és női szá-
bősegéd állást keres. —
Cím a kiadóban. 1509

ALKALMAZÁST nyer nő

Jómunkás fodrász-
asszonyt azonnal felve-
szek. Erdős fodrászat,
Széchenyi 1. 1514

Kisasszonyt, 20—30
évesig, csak délutánra
azonnalra felvesz Tok-
kaji borozó. Püspöki
palota. 275

Zacskóragasztó leányo-
kat felvesz Albert pa-
pirüzem. Erzsébet u.
48. 1529

Munkásnők felvétetik
Hatvan uca 66. Jelent-
kezés 12—2-ig hátul az
udvarban. 59

ALKALMAZÁST keres nő

Intelligens fiatal leány
pénztárba vagy tisztvi-
selőnőnek ajánlkozik.
„Perfekt gépiró”. Már-
kus Irma, Erzsébet u.
52. OTI bérház. 1523

Teljesen árva urileány
elhelyezkedne intelli-
gens idősebb házaspár-
nál, hol családtagnak
tekintenek és némi
kézpénzfizetés ellené-
ben a háztartás vezeté-
sét vállalná. Cím a ki-
adóban. 1251

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónót napi 5 órai
munkára felveszek. Je-
lentkezni Piac 19. bode-
gában. 54

Bejárónót délelőttre ke-
resek. Vörösmarty u.
24. Keresztépület. 1538

Bejárónót délelőtti ha-
romórás munkára foga-
dok könyvvel. Werbő-
czy 2. I. 4. 1532

Megbízható, ügyes be-
járónó a délelőtti órák-
ra felvétetik. Arany Já-
nos 54. II. 8. 56

Bejárónó felvétetik. —
Szent Anna 10. Ajtó 5.
1527

Vidékre minden szo-
baleány azonnal felvé-
tetik. Jelentkezni 15-én
délután 2—4 Kálvin tér
5. emelet balra fölép-
eső. 1530

Bejárónó felvétetik —
azonnalra. Rákóczi 11.
Takácsné. 1510

Bejárónót 10 órától 1
óráig keresek 20 pengő
fizetéssel. Jelentkezni
15-én 7 órától 9-ig Pá-
pay József uca 24.
(Poroszlaj útból). 1517

Bejárónót egész napra
felveszek. Kigyó u. 32.
(Hátsó lakás). 1507

AJÁNLAT

Már 10 pengőért kaphat
drapériás függönyt,
eszkészítet maradékot
360 szélesben Rozman-
nánál. Rothermer uca
36. 1213 2. 9.

Cipőszükségletét legol-
csóbban Ókrós saját-
készítményű raktárából
szerezheti be, Sas u. 1.
806 1. 31.

Használt varrógépek —
nagy választékban, var-
rógéprezsek minden
géphez. Javítások jól
állással. Vétel, csere,
köleszés. Csapó u.
101. Műszerész. 881 2. 3

Aranyat, ezüstöt, bril-
liáns legmagasabb ár-
ban bevált Pollák Ernő
ékszerész Hatvan u. 2.
1190 2. 10.